备课大师：免费备课第一站！

数学·选修4－4(人教A版)

1.1　平面直角坐标系
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[来源:学*科*网Z*X*X*K][来源:学|科|网Z|X|X|K]
eq \x(一)

eq \x(层)

eq \x(练)

eq \x(习)
1．▱ABCD中三个顶点A、B、C的坐标分别是(－1,2)、(3,0)、(5,1)，则D的坐标是(　　)

A．(9，－1)　　　　　　B．(－3,1)

C．(1,3)                D．(2,2)

答案：C
2．到两定点的距离之比等于常数k(k≠0)的点的轨迹是(　　)

[来源:学科网ZXXK]
A．椭圆                B．抛物线

C．圆        [image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




          D．直线或圆

答案：D
3．把函数y＝sin 2x的图象作怎样的变换能得到y＝sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2x＋\f(π,3)))的图象(　　)

A．向左平移eq \f(π,6)个单位      B．向右平移eq \f(π,6)个单位

C．向左平移eq \f(π,3)个单位      D．向右平移eq \f(π,3)个单位

答案：A
4．在同一坐标系中，将曲线y＝3sin 2x变为曲线y′＝[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




sin x′的伸缩变换是(　　)

A.eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝2x′，,y＝\f(1,3)y′))          B.eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x′＝2x，,y′＝\f(1,3)y))
C.eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝2x′，,y＝3y′))           D.eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x′＝2x，,y′＝3y))
答案：B
5．到直线x－y＝0和直线2x＋y＝0的距离相等的动点的轨迹方程为____________．[来源:Z|xx|k.Com]
答案：x2＋6x[image: image4.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




y－y2＝0

eq \x(二)

eq \x(层)

eq \x(练)

eq \x(习)
6．已知椭圆的焦点是F1，F2，P是椭圆上的一个动点，如果延长F1P到Q，使得|PQ|＝|PF2|，那么动点Q的轨迹是(　　)

A．圆                    B．椭圆

C．双曲线的一支          D．抛物线

答案：A
7．在同[image: image5.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




一平面直角坐标系中，经过伸缩变换eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x′＝5x，,y′＝3y))后，曲线C变为曲线[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




x′2＋y′2＝0，则曲线C的方程为(　　)[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT





A．25x2＋9y2＝0           B．9x2＋25y2[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




＝0

C．25x＋9y＝0 [image: image9.png]2R (ZXXK.COM) R BT




           D.eq \f(x2,25)＋eq \f(y2,9)＝0

答案：A
8．△ABC中，B(－2,0)，C(2,0)，△ABC的周长为10，求点A的轨迹方程为________．

答案：[image: image10.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




eq \f(x2,9)＋eq \f(y2,5)＝1(x≠±3)
9．在同一平面直角坐标系中，将曲线x2－36y2－8x＋12＝0变成曲线x′2－y′2－4x′＋3＝0，求满足条件的伸缩变换．

解析：x2－36y2－8x＋12＝0可化为[来源:Zxxk.Com]
eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(x－4,2)))2－9y2＝1.①
x′2－y′[image: image11.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




2－4x′＋3＝0可化为

(x′－2)2－y′2＝1.②
比较①②，可得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x′－2＝\f(x－4,2)，,y′＝3y，))[来源:学*科*网Z*X*X*K]
即eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x′＝\f(x,2)，,y′＝3y.))
所以将曲线x2－36y2－8x＋12＝0上所有点的横坐标变为原来的eq \f(1,2)，纵坐标变为原来的3倍，就可得到曲线x′2－y′2－4x′＋3＝0的图象．
10．在平面直[image: image12.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




角坐标系中，求下列曲线方程所对应的图形经过伸缩变换eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x′＝\f(1,3)x，,y′＝\f(1,2)y))后的图形形状．

(1)y2＝2x；

(2)x2＋y2＝1.

解析：由伸缩变换eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x′＝\f(1,3)x，,y′＝\f(1,2)y，))
可知eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝3x′，,y＝2y′.))
(1)将eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝3x′，,y＝2y′))代入y2＝2x，可得

4y′2＝6x′，即y′2＝eq \f(3,2)x′.

即伸缩变换之后的图形还是抛物线．

(2)将eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝3x′，,y＝2y′))代入x2＋y2＝1，得[来源:学科网ZXXK]
(3x′)2＋(2y′)2＝[image: image13.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




1，即eq \f(x′2,\f(1,9))＋eq \f(y′2,\f(1,4))＝1，

即伸缩变换之后的图形为焦点在y轴上的椭圆．
eq \x(三)

eq \x(层)[image: image14.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




eq \x(练)

eq \x(习)
11．已知点A(6,0)，B为圆x2＋y2＝4上任意一点，则线段AB的中点M的轨迹方程为______________________．

答案：(x－3)2＋y2＝1[来源:学科网ZXXK]
12．要将椭圆eq \f(x2,4)＋y2＝1上的点只进行横坐标的伸缩变换，变为圆x2＋y2＝1，则变换公式为__________________．

答案：eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x′＝\f(1,2)x，,y′＝y))
13．在平面直角坐标系xOy上，直线l：x＝－2交x轴于点A.设P是l上一点，M是线段OP的垂直平分线上一点，且满足∠MPO＝∠AOP.当点P在l上运动时，求点M的轨迹E的方程．

解析：如图所示，连接OM，则|PM|＝|OM|.
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∵∠MPO＝∠AOP，

∴动点M满足MP⊥l或M在x的负半轴上，设M(x，y)，

①当MP⊥l时，|MP|＝|x＋2|，|OM|＝eq \r(x2＋y2)，|x＋2|＝eq \r(x2＋y2)，化简得y2＝4x＋4(x≥－1)．

②当M在x的负半轴上时，y＝0(x＜－1)，

综上所述，点M的轨迹E的方程为y2＝4x＋4(x≥－1)或y＝0(x＜－1)．

14．(2013·陕西卷·节选)已知动点M([image: image16.png]2R (ZXXK.COM) R BT




x，y)到直线l：x＝4的距离是它到点N[image: image17.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




(1,0)的距离的2倍．求动点M的轨迹C的方程．

解析：点M(x，y)到直线x＝4的距离，是到点N([image: image18.png]2R (ZXXK.COM) R BT




1,0)的距离的2倍，则|x－4|[image: image19.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




＝2eq \r(x－12＋y2)⇒eq \f(x2,4)＋eq \f(y2,3)＝[image: image20.png]2R (ZXXK.COM) R BT




1.

所以，动点M的轨迹为椭圆，方程为eq \f(x2,4)＋eq \f(y2,3)＝1.

[来源:学。科。网]
15．(2013·陕西卷[image: image21.png]2R (ZXXK.COM) R BT




·节选)已知动圆过定点A(4,0)，且在y轴上截得的弦MN的长为8.求动圆圆心的轨迹C的方程．

解析：A(4,0)，设圆C(x，y)，MN线段的中点为E，由几何图象知ME＝eq \f(MN,2)，CA2＝CM2＝ME2＋EC2⇒(x－4)2＋y2＝42＋x2⇒y2＝8x.

故轨迹C的方程是y2＝8x.

16．(2013[image: image22.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




·新课标全国Ⅰ卷·节选)已知圆M：(x＋1)2＋y2＝1，圆N：(x－1)2＋y2＝9，动圆P与M外切并且与圆N内切，圆心P的轨迹为曲线C.求C的方程．

解析：由已知得圆M的圆心为M(－1,0)，半径r1＝1，圆N的圆心为N(1,0)，半径r2＝3.

设动圆P的圆心为P(x，y)，半径为R.

∵圆P与圆M外切且与圆N内切，[来源:Z§xx§k.Com]
∴|PM|＋|PN|＝(R＋r1)＋(r2－R)＝r1＋r2＝4，

由椭圆的定义可知，曲线C是以M，N为左右焦点，长半轴长为2，短半轴长为[image: image23.png]2R (ZXXK.COM) R BT




eq \r(3)的椭圆(左顶点除外)，其方程为eq \f(x2,4)＋eq \f(y2,3)＝1(x≠－2)．

17．已知函数y＝eq \f(1,2)cos2x＋eq \f(\r(3),2)sin xcos x＋1(x∈R)．

(1)当函数y取得最大值时，求自变量x的[image: image24.png]2R (ZXXK.COM) R BT




集合；

[image: image25.png]2R (ZXXK.COM) R BT




(2)该函数的图象可由y＝sin x(x[image: image26.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




∈R)的图象经过怎样的平移和伸缩变换得到？

解[image: image27.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




析：(1)y＝eq \f(1,2)cos2x＋eq \f(\r(3),2)sin xcos x＋1

＝eq \f(1,2)×eq \f(1＋cos 2x,2)＋eq \f(\r(3),4) sin 2x＋1

＝eq \f(1,2)

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)cos 2x＋\f(\r(3),2)sin 2x))＋eq \f(5,4)
＝eq \f(1,2)sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2x＋\f(π,6)))＋eq \f(5,4).

当y取最大值eq \f(7,4)时，需且只需2x＋eq \f(π,6)＝2kπ＋eq \f(π,2)，k∈Z，

即x＝kπ＋[image: image28.png]2R (ZXXK.COM) R BT




eq \f(π,6)，k∈Z.

∴当函数y取最大值时，自变量x的集合为eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(x\b\lc\|\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝kπ＋\f(π,6)，k∈Z)))).

(2)将函数y＝sin x的图象依次进行如下变换：

①把函数y＝sin x的图象向左平移eq \f(π,6)个单位，得到函数y＝sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x＋\f(π,6)))的图象；

②把得到的图象上各点的横坐标缩短到原来的eq \f(1,2)，纵坐标不变，得到函数y＝sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2x＋\f(π,6)))的图象；

③把得到的图象上的各点的纵坐标缩短到原来的eq \f(1,2)，横坐标不变，得到函数y＝eq \f(1,2)sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2x＋\f(π,6)))的图象；

④把得到的图象向上平移eq \f(5,4)个单位长度，得到函数y＝eq \f(1,2)[image: image29.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2x＋\f(π,6)))＋eq \f(5,4)的图象；

综合得函数y＝eq \f(1,2)cos2x＋eq \f(\r(3),2)sin xcos x＋1的图象．

18．在同一直角坐标系中，曲线C：eq \f(x2,16)＋eq \f(y2,9)＝1，经过伸缩变换eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x′＝λx，λ＞0，,y′＝uy，u＞0))后变成圆，求λ和u应满足的条件．

解析：由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x′＝λx，,y′＝uy))得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝\f(x′,λ)，,y＝\f(y′,u)))代入曲线C的方程得
eq \f(x′2,16λ2)＋eq \f(y′2,9u2)＝1.

由题意得：16λ2＝9u2，

∴4λ＝3u.
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1．建立直角坐标系的规律技巧．

坐标系的建立，直接影响到方程的繁简，因此，在建立直角坐标系的过程中，要尽量研究所给图形的对称性，若是轴对称图形，一般选取对称轴为坐标轴；若是中心对称图形，一般以对称中心为原点；若存在两条互相垂直的直线，一般以这两条直线为坐标轴．

总之，在建立直角坐标系时，原则上是使尽可能多的点在坐标轴上，有对称的尽可能使它们关于坐标轴或原点对称．在解题时，注意不断归纳总结，积累经验方法，针对题设条件建立恰当的坐标系，使运算简便，求得[image: image31.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




的方程形式简单．

2．在求动点P的轨迹方程时，用几何性质求解比用代数方法简单．

3．伸缩变换对图形的影响．

(1)由伸缩变换公式eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x′＝λx，λ＞0，,y′＝μy，μ＞0))知，当0＜λ＜1时，原图形以原点为中心，沿x轴向两侧拉伸到原来的eq \f(1,λ)倍；当λ>1时，沿x轴向两侧缩短到原来的eq \f(1,λ)倍，其中纵坐标不变．

(2)在伸缩变换过程中，图象与y轴的交点是不动点．

(3)在伸缩变换过程中，每个点随着坐标的伸缩而移动，整个图形就发生相应的伸缩变换．

(4)因为[image: image32.png]2R (ZXXK.COM) R BT




伸缩[image: image33.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




变换把直线变成直线，所以伸缩变换把多边形变成边数一致的多边形：伸缩变换不能实现曲线段与直线段的互变．换句话说，它不能把圆变成正方形.
http://www.xiexingcun.com/ http://www.eywedu.net/

